



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润
见习记者 刘洪铭

乱象一： 小区充电桩数量太少 难以满足居民需求

电动车在电梯内起火的视频仍在济南不少业主群流传,然而推着电动车进入电梯的情况时有发生,拎着电池在室内充电的情况也比较普遍。

历下区的诚基中心小区是一个开放式的大型小区,该小区仍有很多居民将电动车推入电梯后在室内充电。“小区里充电桩数量少,插头的兼容性不高,下雨时还会断电,所以我都是把电动车带到屋里充。”该小区住户陈先生说他,也担心电动车在室内充电时会发生危险,但是小区公共的电动车充电设备却不怎么“给力”。

陈先生所说的电动车充电设备是名为“小绿人”的充电桩,一次可以给6辆电动车充电,收费的标准是每半小时0.25元,3元封顶;如果充电时间不满半小时,按半小时来计费。该款充电桩需要扫码充电,这对年轻人来说不难,但是对于老年人来说并不怎么方便。

“这些东西对于我们这些老年人来说太难了,我搞不来,而且用充电桩充还要钱,家里能免费充为啥要多花这个钱呢?”该小区72岁的居民李先生吐槽道,他将电动车推回家里充电的原因就是他不会使用微信或支付宝扫码充电。谈及电动车在室内充电的安全隐患时,李先生说,“没那么危险,现在电动车的电池充满了就断电,没有事的。”

此外,一些小小区可供电动车充电的设施非常少,也造成了居民把电动车带回家里充电。位于文化东路的山师二宿舍,这个小区比较老,规模不是很大,但也有几千人。小区的东边设有一个车棚,车棚里配有充电插座,可供小区内电动车充电。然而这个车棚的规模很小,可以容纳的电动车不足百辆,远远无法满足小区居民电动车的充电需求。

室外飞线、电池上楼 电动车充电顽疾难禁

济南部分小区将建充电桩或引进“黑科技”应对

前段时间,成都一电梯内电动车起火导致5人烧伤引发全国关注。电动车不规范的充电方式已经成了居民楼火灾的重要因素之一。

连日来,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访济南市区多个小区,发现仍有不少市民推着电动车进入电梯回到室内充电,而且“飞线充电”“手提电池在室内充电”等现象仍比较普遍。



飞线充电在老旧小区仍存在。

乱象二： 部分小区没有充电桩 “飞线充电”较普遍

由于一些老旧小区没有充电桩,也没有电梯,住户们给电动车充电时只能把电池拆下来带到家里充电或选择从家里接一根长长的电线然后从窗户伸出来为楼下的电动车充电,这种充电方式被称作“飞线充电”。

东郊铁路宿舍不少居民就选择了“飞线充电”的方式。该宿舍建于1979年到1980年,由于那个年代电动车还是个新鲜

“玩意”,在建时并未考虑过电动车充电的问题。

如今,充电桩建设也涉及用地、供电、审批等问题,该小区至今没有建设充电桩,不少高层住户就从房间内扯下一根电线给电动车充电。

据了解,东郊铁路宿舍每栋楼每单元有20户人家,每单元有六七户的窗户上挂着一根长长的电线,这些电线顺着墙壁一直延伸到楼下,经过风吹雨打,再加上跟墙体摩擦,极有可能发生漏电现象,从而导致火灾事故。

“我们也知道这样充电很危险,这里又没有充电桩,那叫我

们怎么充电呢?只能这样充了。”家住东郊铁路宿舍的耿先生抱怨道。

物业公司： 借老旧小区改造 后续增建充电桩

“他们(前物业公司)只管小区内的道路和下水道,其他的不管,因此这里的住户和物业经常发生纠纷。”负责东郊铁路宿舍小区的网格员张女士表示,现在东郊铁路宿舍的物业管理委托给了一个叫“和家”的物业公司来管理。

“和家”物业的李女士表示,

他们已经打算为附近的老旧小区安装充电桩了,但现在还没有确定下来,因为负责安装充电桩的公司得实地考察,找到合适的地方才行。如果安装了充电桩后,他们会挨户劝说住户们放弃飞线充电而改用充电桩充电,而充电桩的安装费用由物业公司来承担。

负责诚基中心物业工作的张女士表示,未来该小区会建设一个车棚,但现在还在选址阶段。张女士表示,未来会加强对电动车入室现象的监管力度,后续会设置专门的楼宇专员,一个人管一栋楼,对居民把电动车推进室内进行劝阻。

针对车棚规模小,山师二宿舍小区物业表示,现在小区的车棚是学校(山东师范大学)在管理,不过他们这边将要进行老旧小区改造,后续可能会增设新的车棚,还有目前他们正在测试电梯里的电动车监控系统,这种监控系统比较“黑科技”,可以对进入电梯的电动车进行监控,一旦发现有电动车进入电梯,监控系统就会发出警报并暂停电梯的运行。如果测试通过的话,小区的电梯就会进行升级,但是他们这个小区的电梯都是有着20年历史的老电梯了,不知道适不适合安装这套监控系统。

消防部门： 将尽力协调各街道办 为小区安装充电桩

“像一些小区,由于没有充电桩,那他怎么办?只能拿到屋里充或用飞线充了,管理是要跟上,但是人情也要考虑。”历下区消防大队崔队长表示,现在国家在治理电动车的不规范充电方式,但是考虑到一些老旧小区现实存在的问题,治理起来也很麻烦。

“现在我们正在协调各办事处,在各小区内安装充电桩,这件事一直在推进当中,但确实比较困难。”崔队长说,小区内安装充电桩要考虑多种因素,比如要考虑走线、充电桩的选址以及需要供电部门的配合,所以落实起来确实很困难。

惊心

4岁娃落水被过路热心人救起 父亲只顾低头看手机 儿子落水被救竟不知

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 李旭旭

6月6日,在潍坊高密胶河湿地公园彩虹桥下,一名4岁左右的小朋友在河边玩耍时滑入水中,被恰巧路过的市民王田涛救起,在救援过程中,距离男孩落水现场不足10米的父亲竟然浑然不知,而这一幕正好被经过的市民用手机记录下来。

在现场拍摄的视频中显示,几个小朋友正在河岸边大声呼救:“有人落水啦!有人落水啦!”随着镜头渐渐拉近,能看到王田涛正用双手抱住男孩,身体前倾,前后脚岔开,先迈出左脚向前挪动大概十厘米的距离,然后将右脚并到左脚后方,支撑住自己和男孩,小心翼翼地慢慢向岸上移动。迈出了大概三步以后,他站在水中,把男孩轻轻放到岸边,然后自己才走上河岸。见小男孩站不稳,他又伸手扶住男孩,直到男孩离开水边一段距离后,他才放开男孩,随后男孩向坐在不远处的父亲跑去。

记者了解到,救人市民王田



救人现场。视频截图

涛原来是潍坊市冬泳协会高密分会的成员之一,据王田涛回忆,当天下午4点半左右,王田涛正陪伴家人在公园内散步,突然听到河岸边传来小朋友的呼救声,王田涛迅速冲到了岸边,下水去救孩子。

王田涛说:“当时水都已经没到小孩脖子了,我下去后水都已经到了我的胸口以上了。水面底下是个倾斜的水泥地,上面长了很厚一层青苔,特别滑,上都不好上,我把那个孩子抱起来以后,费了很大的劲才上来的。”

从视频中能看到,王田涛把

孩子救上岸后,坐在不远处的父亲还没有注意到男孩落水的情况,岸边市民提醒该父亲道:“你的小孩落水了你都不知道,你玩手机玩得很好啊!”该父亲才注意到自己孩子落水了。随后该父亲坐在岸边给跑过来的男孩穿上鞋子,便径自带着男孩离开了。

谈起救人经历,王田涛也心有余悸,说自己平时一般不会带自己的孩子去有水的地方玩耍,即使去有水的安全场所,自己也会全程盯紧孩子,不让孩子离开自己的视野。

暖心

老师身穿定制T恤,为中考考生加油



老师们身穿红装手拿向日葵给考生加油。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘昊

6月13日,2021年中考鸣锣开考。在潍坊中学考点外,带队老师、送考家长纷纷用自己的方式为即将踏入考场的考生送上自己的祝福。

“考试一定要审好题目,卷面一定要工整,相信自己三年的努力没问题的……”6月13日一大早,在潍坊中学考点外,周文丽正在对即将进入考场的同学们做着最后的叮嘱,“放松心情,别紧张,中考加油!”

周文丽来自潍坊广文中学,是一名毕业班的班主任,今天她跟其他的几位带队老师都特意穿上了定制的红色T恤,希望孩子们能在中考中取得一个好的成绩。“我们给每个孩子都准备了一个福袋,里面是所有的考试用品。有的孩子面对中考比较紧张,我们今天也是特意穿上这个定制的红色T恤,给他们加油鼓劲。”周文丽指着胸前“金榜题名”四个大字说道,“希望他们每个人都能取得好的成绩考上理想的高中。”

与老师们身穿红衣不同的是,考生家长吴世仁则是穿上了一件写满了加油鼓劲话语的白色T恤。他告诉记者,今天参加考试的是自己的小儿子,考前几天孩子的压力很大,心情也比较紧张,所以自己今天特意穿上这件衣服希望能够活跃一下气氛,让孩子轻松应考。